

Широкий круг вопросов, связанных с организацией позитивной внутренней и внешней воспитательной коррективы личности в местах лишения свободы, закреплен в подзаконных актах. Так, в федеральной целевой программе «Развитие уголовно-исполнительной системы (2018–2026 годы)» предусмотрено сокращение рецидива преступлений, совершенных лицами, отбывшими наказание в виде лишения свободы, за счет повышения эффективности социальной и психологической работы в местах лишения свободы, а также за счет проведения в указанных местах мероприятий, направленных на социальную адаптацию освобожденных осужденных, в том числе с участием гражданского общества.

В Программе развития воспитательной, социальной и психологической службы ФСИН России на 2020–2022 годы сформулирована цель – совершенствование воспитательной, социальной и психологической работы с осужденными. Для ее достижения определены задачи, непосредственно связанные с воспитательной работой с осужденными. Во-первых, к 2022 г. должен быть усовершенствован как сам процесс исправления осужденных, так и комплекс мер по стимулированию осужденных к правопослушному поведению, во-вторых, разработаны и внедрены инновационные формы и методы воспитательной работы с осужденными, в-третьих, укреплена материально-техническая база исправительных учреждений. В части обеспечения воспитательной и социальной работы с осужденными необходимо организовать проведение воспитательных мероприятий с осужденными на системной основе, с обеспечением их максимального участия, в том числе в культурно-массовых и спортивно-массовых мероприятиях.

Следует отдельно выделить задачу использования научного потенциала воспитательной, социальной и психологической работы и международного опыта, применяемого для УИС, доведение до научного сообщества, в том числе не входящего в УИС, информации о положительных результатах и происходящих позитивных изменениях в части воспитательной работы. Вместе с тем применять на практике зарубежный опыт следует крайне осторожно, необходимо учитывать национальное законодательство, русский менталитет и традиции, этнические особенности и многонациональность российского государства.

Одной из задач, сформулированной в Плате профилактики повторной преступности среди осужденных, освобождающихся из мест лишения свободы, на 2020–2022 годы, является повышение эффективности воспитательной, социальной и психологической работы с осужденными к лишению свободы, проведение необходимых мероприятий в целях ресоциализации и адаптации в обществе лиц, отбывших наказание в виде лишения свободы. С этой целью ФСИН России должна подготовить предложения о внесении в уголовно-исполнительное законодательство Российской Фе-

дерации изменений, направленных на закрепление социальной работы как одного из средств исправления осужденных. Запланирован также мониторинг применения органами и учреждениями УИС России основных стимулов к правопослушному поведению и этапов подготовки к освобождению от отбывания наказания в виде лишения свободы.

В Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 года были заложены амбициозные идеи об изменении идеологии применения основных средств исправления осужденных, отбывающих наказания в исправительных учреждениях, с усилением психолого-педагогической работы с личностью и подготовки ее к жизни в обществе, а также предусмотрена разработка форм проведения воспитательной работы, организации образовательного процесса и трудовой занятости осужденных в новых условиях отбывания наказания. Однако за 10 лет радикальных позитивных изменений в области воспитательной работы с осужденными не произошло, несмотря на заложенные в данной Концепции пункты.

В настоящее время НИИ ФСИН России разработана Концепция развития уголовно-исполнительной системы на период до 2030 года, в которой планируется совершенствование комплекса мер по стимулированию созидательной деятельности осужденных, направленной как на их исправление, включая формирование законопослушного образа жизни, так и на возмещение причиненного потерпевшим ущерба, в том числе с использованием для этих целей потенциала некоммерческих организаций.

Таким образом, в настоящее время в УИС России нормотворческий процесс, детализирующий вопросы воспитательной работы с осужденными, оформляется через концептуально-планируемый формат, с четко определенными сроками и органами, ответственными за выполнение мероприятий. Это дает надежду на минимизацию формального подхода в этой области и достижение цели уголовного наказания – исправления осужденных.

УДК 159.9:343.8

С.Б. Адашкова

**ПРАВОВЫЕ И ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ОСНОВЫ
ОКАЗАНИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ ОСУЖДЕННЫМ
В УЧРЕЖДЕНИЯХ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ
МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Психологическая служба УИС Республики Беларусь – централизованно управляемая система структурных подразделений (отделы, отделения, группы психологического обеспечения), старших психологов

учреждений (ЛТП, СИЗО, тюрьмы) и старших психологов групп организации исправительного процесса исправительных учреждений открытого типа, осуществляющих целенаправленную работу по психологическому обеспечению деятельности органов и учреждений УИС.

Профессиональный корпус пенитенциарных психологов начал формироваться в начале 90-х гг. XX в. Первым документом, нормативно оформившим деятельность психологической службы в пенитенциарных учреждениях, стал приказ МВД Республики Беларусь от 24 июля 1993 г. № 139 «Об утверждении должностной инструкции психолога исправительного трудового учреждения и лечебно-трудового профилактория». С учетом специфики оказания психологической помощи спецконтингенту СИЗО приказом МВД Республики Беларусь от 21 марта 1994 г. № 56 утверждено положение о психологе следственного изолятора.

Понятие «психологическая помощь» закреплено в ст. 1 Закона Республики Беларусь от 1 июля 2010 г. № 153-З «Об оказании психологической помощи». Психологическая помощь – комплекс мероприятий, направленных на содействие гражданам в предупреждении, разрешении психологических проблем, преодолении последствий кризисных ситуаций, в том числе путем активизации собственных возможностей граждан для самостоятельного предупреждения, разрешения возникающих психологических проблем, преодоления последствий кризисных ситуаций и создания необходимых для этого условий, на информирование граждан о причинах психологических проблем и способах, средствах их предупреждения и разрешения, на развитие личности, ее самосовершенствование и самореализацию.

В ст. 17 данного Закона закреплена обязанность оказания психологической помощи на безвозмездной основе следующим лицам, содержащимся в пенитенциарных учреждениях: осужденным, отбывающим наказание в виде лишения свободы либо ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа; несовершеннолетним, содержащимся под стражей в СИЗО.

Институт психологической помощи закреплён в положениях нормативных правовых актов, регламентирующих порядок исполнения наказаний и заключения под стражу. В соответствии с ч. 1 ст. 107 УИК Республики Беларусь целями оказания психологической помощи осужденным является их адаптация к условиям отбывания наказания в исправительном учреждении, преодоление межличностных конфликтов, нормализация психического состояния и нейтрализация отрицательных установок личности осужденных. В п. 130 Правил внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы Министерства внутренних дел Республики Беларусь, утвержденных

постановлением МВД Республики Беларусь от 13 января 2004 г. № 3, определено, что психологическая помощь оказывается несовершеннолетним, содержащимся под стражей, квалифицированными психологами с целью адаптации их к условиям содержания. Следует подчеркнуть, что в отношении лиц, отбывающих наказание и содержащихся в учреждениях УИС, действуют закрепленные в ст. 14 указанного Закона основополагающие принципы ее оказания: законности, уважения и соблюдения прав, законных интересов и свобод граждан, добровольности и доступности получения психологической помощи, конфиденциальности, научной обоснованности и профессионализма.

Практически положения нормативных правовых актов, регламентирующих психологическое сопровождение осужденных и других лиц, находящихся в учреждениях УИС, реализуются через Инструкцию о порядке организации психологического обеспечения воспитательного воздействия на осужденных к лишению свободы, ограничению свободы с направлением в исправительные учреждения открытого типа и аресту, несовершеннолетних лиц, содержащихся под стражей, и граждан, находящихся в лечебно-трудовых профилакториях, утвержденную приказом Департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь от 29 июня 2015 г. № 76.

В п. 9 данной Инструкции определены основные направления психологического обеспечения воспитательного воздействия на осужденных: мониторинг состояния социально-психологического климата в отрядах осужденных; психологическое сопровождение осужденных, нуждающихся в усиленном психолого-педагогическом воздействии в силу личностных и индивидуально-психологических особенностей, вызывающих проблемы при взаимодействии с окружающими (состоящих на психологическом учете); психологическое просвещение осужденных; адаптация вновь прибывших к порядку и условиям отбывания наказания, психологическая подготовка осужденных к освобождению из исправительных учреждений; реализация психокоррекционных и тренинговых программ в рамках деятельности психологической лаборатории учреждения.

Следует отметить, что ресоциализация и социальная адаптация осужденных, а также формирование социально полезных навыков, необходимых для успешной жизнедеятельности в обществе, в пенитенциарный и постпенитенциарный период осуществляются в процессе психологического обеспечения исправления осужденных при реализации всех вышеуказанных направлений деятельности сотрудников психологических служб учреждений УИС на протяжении всего периода отбывания наказания.

Особенно активно навыки, значимые для успешной социальной адаптации, приобретаются осужденными в ходе участия в групповой психокоррекционной и тренинговой работе в рамках деятельности психологических лабораторий исправительных учреждений. Данное направление психологической работы в учреждениях УИС реализуется с 2017 г. и предусматривает прохождение осужденными в плановом порядке психокоррекционных либо тренинговых программ (серии коррекционных занятий), направленных на формирование (развитие) у осужденных определенного комплекса социально и личностно значимых умений и навыков либо на устранение черт характера и склонностей, негативно влияющих на социальную адаптацию.

С учетом специфики различных учреждений УИС и категорий осужденных, отбывающих в них наказание, наиболее актуальными направлениями психокоррекционной (тренинговой) работы являются: профилактика агрессии и конфликтного взаимодействия, формирование коммуникативных и социально полезных навыков, детско-родительские отношения, профилактика бытового насилия, стабилизация эмоционального состояния, корректировка зависимого поведения.

Таким образом, потенциал психологической помощи интенсивно используется в период отбывания наказания в учреждениях УИС при осуществлении исправления осужденных и их ресоциализации, при этом психологическая помощь является наиболее нормативно оформленным средством исправления осужденных, не отнесенным к числу основных.

УДК 343.811

А.С. Багинская

О ВЛИЯНИИ ЭФФЕКТИВНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА НА РЕСОЦИАЛИЗАЦИЮ ОСУЖДЕННЫХ В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

Труд в учреждениях УИС Республики Беларусь выступает одним из средств воспитательного воздействия, направленных на достижение цели уголовной ответственности – исправления осужденных. Национальное законодательство исходит из того, что труд является обязательным для лиц, находящихся в местах лишения свободы. Процесс привлечения осужденных к общественно полезному труду в местах лишения свободы регулируется УИК Республики Беларусь, Правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений, а также некоторыми нормами Трудового кодекса Республики Беларусь.

Некоторые ученые, в частности А.В. Шарков, утверждают, что «установление в УИК обязанности труда лиц, лишенных свободы, не противоречит ни Конституции Республики Беларусь, ни Трудовому кодексу, ни международным правовым актам и стандартам в области прав человека».

Следует отметить, что на международном уровне до настоящего времени не достигнут консенсус в решении вопроса о признании труда осужденных обязательным. Так, правило 71 (2) Минимальных стандартных правил обращения с заключенными 1955 г. устанавливает, что все осужденные обязаны трудиться в соответствии с их физическими и психическими способностями, удостоверенными врачом.

Более либерально к этому вопросу подходят Минимальные стандартные правила ООН в отношении обращения с заключенными 2015 г. (Правила Нельсона Манделы). Правило 96 гласит, что осужденные должны иметь возможность работать и (или) принимать активное участие в своей реабилитации при условии установления врачом или другими квалифицированными медицинскими специалистами их физической и психической пригодности. Данное положение оставляет право выбора за осужденными.

Очевидно, что рассматриваемый вопрос достаточно дискуссионный. При этом международные нормы не являются обязательными и в основном носят рекомендательный характер. Каждое государство самостоятельно определяет труд правом или обязанностью осужденных.

В Республике Беларусь к обязательным работам не привлекаются осужденные мужчины и женщины, достигшие общеустановленного пенсионного возраста; осужденные, являющиеся инвалидами I и II группы; несовершеннолетние в возрасте до 16 лет.

Осужденные к лишению свободы могут привлекаться к выполнению работ без оплаты труда, но только по коллективному самообслуживанию. Продолжительность данных работ не может превышать более 2 ч в день.

Следует добавить, что в ИУ часто используется шестидневная рабочая неделя вследствие того, что из-за режимных мероприятий невозможно организовать восьмичасовой рабочий день и обеспечить привлечение осужденных к лишению свободы к неоплачиваемому труду. Определенная категория осужденных, помимо работы проходящих обучение в профессионально-технических учреждениях либо школе, вообще не имеют времени для выполнения работ без оплаты труда, кроме субботы. Одно из недавно проведенных анкетирований показало, что у 62,4 % респондентов изменилось бы отношение к оплачиваемому труду, если бы добросовестно работающим и выполняющим норму выработки осужденным к лишению свободы снизили количество работ без опла-